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Megjelenik mindennap.
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A szerkesztésért felelős

Kutasi Imre
kiadó s laptulajdonos

Szerkesztőséi) Nagy-V&rad-utcza 2067. sz. Uáll-liáz (emelet) 
Kiadóhivatal Nagy-Várad-ntcza 2087. sz. Gáll-ház (földszint 
Hirdetések a legmérsékeltebb árszámit&s mellet vétetnek fel

Egyes szám 4 kr.

Ünnep után.
Debreczen, április 4.

Lezajlotak a feltámadás emlékére szen­
telt ünnep napok.

Bizonyára nagyon jól esett a min-- 
dennapi élet szomorú küzdelmekben bővül 
ködő hétköznapjai után ünnepi hangulatba 
ringatni magunkat, élvezni nehány igaz, 
boldog órát, a melyet csak a vallásban 
való megnyugvás és az erős Istenbe vetett 
tántoríthatatlan hit adhat meg az emberi­
ségnek.

A lélek önkéntelenül is alkotójához, 
Istenéhez vágyott. Át volt hatva a Krisztus 
történeteitől, lelkesilé a megváltói példa, 
mely fölül emelte a test anyagának kor­
látain s érezte, hogy az emberben, ha bár 
gyarló is, de vau valami magasztos, va 
lami fönséges. Az isteni szikra.

Seregestül tódult a nép a templo­
mokba. Jól esett hallani isteni szolgáinak 
vigasztaló szavait, jól esett hallani, hogy 
a töldi pálya végén az emberi életnek 
nincs, mert nem lehet vége. . . .

Elmúltak a szép ünnepnapok, — ^ a 
természet is megünnepelte a feltámadást 
és nyílnia kell a saját örök törvényei 
szerint.

A mezőkön uj élet kezdődik. A gazda 
megkezdi véresverejtékkel megszerezni a 
mindennapi kenyeret, elkezdi reményeinek 
arany szálait fonni és mélyen hasítja 
ekéivel a barázdákat és jó magot hint az 
áldott, az édes föld keblébe. . .
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J\lIessze útról.

Irta : Endrtidi Sándor.
Messze útról, dél űrök nyarából, 
Megjöttem, hogy újra lássalak 
S nem husit, hogy üdvöm küszöbénél, 
Csüggedt táj és hervadt lomb fogad.

Itt van velem dél minden virága. 
Minden fénye napsugára lásd 
S elborítom szivem tavaszával 
Körülted az őszi hervádást.

Dal.
Irta . Erdélyi Zoltán.

Oh, miért nem maradtál
Kis szobádban, mint leány : 

Mért is hullt le szűzi pártád 
Kényszerült nász vánkosán !

Ablakodba,’ nyitna most is 
Rozmaringszál, lilom . . ■

S ha kérdeznék : mi a bánat ? 
Azt felelnéd : nem tudom !

Megkezdődött a munka ideje. Elmúl­
tak a pihenés hosszú napjai s kiki siet 
megtenni kötelességét.

Derék szántó-vető, csak jó mélyen 
hasítsd azokat a barázdákat, mélyre kell 
szántanod, mert akkor lesz becsületes jó 
munkádnak tisztességes sikere.

Az élet. minden pályáján igy kell 
ezentúl dolgozni. A felületesség kora lejárt 
nagy és bőséges termést kell előidézni, 
erre vau szüksége a nemzetnek, hogy bol­
dog legyen valaha.

Oda fönt az ország élére állított haza­
fiak is azt hangsúlyozzák, hogy mélyebbre 
kell szántaniok, mint az eddigieknek s 
bírja az eke, birja az erő, nem kell egyi­
ket sem sajnálni a hazáért s nemzetért.

A miniszterek is kipihenték az uj 
dicsőséggel járó nehéz fáradalmakat. Egy 
hosszú hónap óta ünnepié a nemzet ért­
hető lelkesedéssel és fen csapongó boldog 
reménységgel.

A kormány megelégelte az ünneplé­
seket. Már hús vét előtt vissza vonultak 
magányaikba, hogy uj erőt merítsenek az 
üneplések után következő szép, de nehéz 
munkához.

Széli Kálmán, a nagy missziók 
választott vezére birtokán időzött, élvezte 
az emberi örömök egyik lcgédesebbikét : a 
nagyapait. Kis unokájának mosolygó arcza 
is bizonyára azt a tudatot ébresztette 
benne föl, hogy : érdemes küzdeni! Érde­
mes, nagyon érdemes, kivált o<y polczon,

Így pajkos üti tőrteaeto.
Irta : Mark Twain.

Volt egyszer egy nagyon pajkos fiú a 
neve volt Jim, ámbár szorgosabb utánnézés 
után úgy találjuk, hogy a vasárnapi iskolák 
olvasókönyveiben a pajkos fiuk neve rendesen 
James.

Csudálatos tehát, de azért nem ke­
vésbé igaz, — hogy ezt az egyet Jönnek 
hívták.

Nem volt beteg anyja sem, olyan beteg 
anya, aki nagyon ájtatos volt és aszkórban 
szenvedett és szívesen ment volna őseihez, ha 
fiát annyira nem szerette és attól nem félt 
volna, hogy a világ rideg és szigorú fog lenni 
az árva iránt.

A pajkos fiuknak, az olvasó-könyvben
_ logtöbbnyire beteg anyjuk van, aki
imádkozni tanítja őket:

Midőn fölkelsz, öltözz, mosdjál 
Az istenhez fohászkodjál.

Este pedig édes dalokkal altatják el, s 
midőn az álom elnyomja őket, ágyuk mellett 
ülve sirdogálnak.

E mák virággal azonban máskent állott 
a dolog.

melyre őt emelte a király a nemzet össze­
találkozott erős bizodalma.

A közoktatásügyek érdemes vezetője 
dr. W 1 a s s i c h a bájos olaszföldön 
pihent. Velenczében időzött az ó kor 
szépségei közt. Szép lelke bizonynyal szép 
benyomásokkal gazdagodva tér vissza a 
munkaasztalhoz. Tőle sokat vár a nemzet.

Konstántinápoly csodás szépségű és 
csodásán tarka fővárosában időzött H e- 
g e d ü s Sándor a kereskedulmi miniszter.

Rég ünnepeltek igy valakit, mint 
mostanában őt. Száz miniszterbe se ve. 
tettek annyi reményt, mint ő belé s tőle 
várják a leghatalmasabb és legüdvösebb 
alkotásokat.

A többi kormány férfi is ott van a 
munka mellett és holnap összeül a tör­
vényhozás is és megkezdi újból műkö­
dését.

Tehát fog a munka folyni fent és 
alant. Bizonyára türelemmel, szeretettel és 
alkotni vágyással.

Mindenkinek meg van a maga munka 
köre és feladata. Legyen nagyobb vagy 
kisebb, az nem tesz semmit. Csak telje­
sítse kiki a maga feladatát becsülettel, 
akkor nem kell félteni semmitől a hazát! 
Szégyen arra, ki lomhán vesztegel !

A haza tetteket vár minden fiától, 
minden ponton. Fogjanak hát a munká­
hoz, észszel, tollal, vésővel, ekével, kinek 
mit adott a gondviselés kezébe !

Némuljon el a szenvedély, a közérdek 
legyen az első.

A neve Jim volt, s a beteg anya ie 
hiányzott nála —• az aszkórnak hire sem mu­
tatkozott.

Ellenkezőleg, anyja ugyancsak tagba sza 
kadt asszonyság volt, nőm is igen ájtatos, és 
ami legfőbb, nem is valami nagyon aggódott 
Jim miatt.

Nem egyszer nyilvánította ki, — hogy 
ha fia a nyakát szegi, sem lesz valami nagy 
kár érte.

Mindig bottal kergette az ágyba, s soha 
sem mondott neki gyöngéd csók kíséretében 
jó éjszakát, hanem rendesen egy poffevessel 
helyettesítette a jó kivánatot.

E pajkos fiú egyszer ellopta az éléska­
mara kulcsát, félig kiürített egy befőttes üve­
get, s aztán teletöltőtte kátránnyal, hogy anyja 
észre ne vegye a hiányt.

E közben azonban nem történt meg vele 
az, hogy valami nyomasztó érzet vett volna 
erőt rajta, vagy hogy valamely láthatlan lény 
a következőket súgta volna füleibe :

— Helyes dolog-e vájjon, hogy engedet­
len vagyok '? Nem vétek-o az, mit most, teszek ? 
Hova jutnak a rossz fiuk, kik jó anyjuknak 
befőttes üvegeit megdézsmálják ¥

Aztán nem rogyott térdre, nem tett fo­
gadást, hogy letesz örökre istentelen csínyei-
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A magyarságban lakó jóságos 
áldása lesz a dicsőséges munkán.

Sz- y. J

A képviselőhöz szerdán, e hó 5-én déle­
lőtt 10 órakor ülést tar!, a melyen folytaljak 
az 1899. évi állami költségvetés részletes tár­
gyalását.

Az állámháztartás utolsó tiz évi eredmé­
nye A képviselőház még 1879 ben elrendelte 
hogy a már megállapított zárszámadások 
adatai alapján az akkor lefolyt 10 évi (1867 — 
77) államháztaitás eredményeiről kimutatást 
készítenek, melyből többek közt különösen az 
tűnjék ki, hogy ez idő alatt mily összegek 
folytak be vagyonfogyasztásból, kölesönök 
vagy más hitelműveletek utján s az utóbbi 
összegeket mily mértékben fordították beru­
házásra s az államháztartási hiányok fedezé­
sére, mennyi volt óvenkint a beruházás levo­
nása után állami háztartásunkban a hiány s 
mennyivel gyarapodott az államvagyon ingó­
ban és ingatlanban. Az állami számvevőszék 
még ugyanabban az évben elkészítette a kí­
vánt kimutatást és még azután is 1883. évben 
az 1878-tól 1882-ig, 1889-ben pedig az i883- 
tól 1887 ig terjedő öt öt évi időszak eredmé­
nyeiről is szerkesztett hasonló összeállítást. 
A legutóbb lefolyt s 1888-tól 1897 % terjedő
tiz évi időszak zárószámadását már szintén 
végleg megállapították és elfogadták s ezért 
Rakovszky István az állami számvevőszék 
elnöke elrendelte, hogy most már e tiz év 
államháztartási eredményeit is dolgozzak föl 
a képvisolőház által 1879-ben jelzett irányban 
hogy a vonatkozó kész adatokat jelentés kí­
séretében szintén bemutathassa az ország- 
gyűlésnek-

tárgyal a cunglijátnennel a Szamumöböl át 
engedése dolgában, Dánia is készül Kin • 
Csak Ausztria és Magyarorszag nem reflektál 
Kínára,-legalább mikor a lapokban megfen 
az első hir, hogy monarkiánk i8iAKmaba K6 
szül. a külügyi hivatal a legbatározottabba 
megczáfolta. Most, hogy a Szaida koryettet 
amerikai utjából Kínába parancsoltak, ««g 
fölmerült a hir, hogy AusztrmésMagya ország 
a nagyhatalmak példáját követve biztosítani 
akar magának egy darabot a ^ölo.s,z™ar^i^, 
rülő menyei birodalomból. A Szajdan k 
ez idő szerint három hadihajónk van m g a 
kínai vizeken : a Frundsberg és Donau or 
vettek s a Kaiserin Elisabeth nagy hadihaj • 
Ausztriának és Magyarországnak a foglalással 
sietnie kell, mert a kínai tengerparton meg 
csak egy szabad hely van, Fukien tartomány, 
a part többi része mind beletartozik már 
egyik vagy másik ország hatalmi körebe s 
Fukienre a japánok is rávetették a sze­
müket. .

Egy bécsi lóvéi azzal a föLogással szem 
ben, hogy Magyarországnak nincs érdeke Kí­
nában, miért áldozzon pénzt és vért tisztán 
az osztrák érdekekért, érdekesen fejtegeti, — 
hogy a kínai gyarmatból Magyarországnak is 
haszna lehet.

A mi második főgimná­
ziumunk.

Dreyfuss története.
A Figaró kivonatosan közli üu l'aty de 

Alantnak a semmitőszék előtt. f. évi január 
hó 12-én és 13 án tett vallomását. Vallomá­
sában azt állítja, hogy ő Drevfusszal és Es- 
terházyval szemben mindig felebbvalói pa­
rancsa szerint cselekedett. A jelenlegi cam 
pagneban semmiféle szerepe nem volt.

Magyarország Kínában. Az európai nagy 
hatalmak osztozkodnak a kínai birodalmon. 
Anglia, Francziaorszfig és Oroszország már 
régen megvetették ott a lábukat, Németország 
két éve szerzett Kínában gyarmatot, a spa­
nyol-amerikai háború után az Unió is részt 
követel magának belőle, Olaszország most

Dreyfus testvére Mathien megczátolja a 
hirt, hogy Walsin-Esterházynak pénzt kí­
nált, volna, hogy a bordéré szerzőségét el- 

ia.vt

Igen érdekes levél jelent meg városunk­
ból a Pesti Napló egyik legközelebbi számá­
ban a mi második főgimnáziumunk érdeké­
ben a melyről időnként igen kedvező híreket 
vallottunk és még csak késik az ejt ho­
mályban. . .

Nagyon jó szolgálatot tett az ismertlen
czikkiró úgy városunk közönségének mint & 
tanügynek s vele való érzésünknek adunk ki­
fejezést, a mikor kívánatosán ismertetjük köz­
hasznú felszólalását.

Elmondja, hogy Debreczen népessége az 
utolsó népszámlálás óta 10 ezer lélekkel sza­
porodik, mert mint vidéki városban összest 
teni lehet, a kormány mindent összehozott 
Debreczenbe.

Ismerteti az ev. ref. főgimnáziumról né­
pességét s azt az állapotot, hogy a szegény 
hivatalnokok som tudják gyermekeiket hely 
hiányában itt nevelni.

Évek óla égető szükség már egy máso­
dik főgimnázium felállítása : a kishitüek a 
reál iskolát akarták gimnáziummá átalakítani, 
de Debreezenben orré is szükség van, a nö­
vendékek száma évről évre itt is emel-

Szakszó Rezső debreczeni kispré- 
post volt az első ki a katolikus algimnázium­
nak főgimnáziummá való átalakítására a pré- 
postság részéről húszezer forintot ajánlott fel ; 
tervét lábtöréso és halála miatt nem valósít­
hatta meg. azonban a szép tervet fáradhatat­
lan tevékenységű kisprépost, választott püspök 
dr. Wolafka Nándor vette kezébe, a húszezer 
forint rendelkezésre áll-

Nagyvárad bíboros püspöke dr. Schlauch
t

ről, nem kelt fel az ima után megkönynyült 
szívvel, nem mondta el anyjának az egészet 
nem kért bocsánatot, és nem kapott tőle — 
büszkeség könnyeivel szemeiben — áldást 
nagyszerű elhatározásért.

Nem, igy az olvasó könyvek pajkos fiúi 
szoktak cselekedni ; de — csudálatos — Jim 
nél egészen másként történt ez is.

Jóízűen elfogyasztotta a befőttet, s még 
úgy vélekedett, hogy kitünően Ízlik, s aztán 
kaczagott és igy gondolkodott magában :

— Képzelem, mily dühös lesz az öreg. 
ha megérzi a pecsenyeszagot !

És midőn csakugyan megérezte, kereken 
tagadott mindent, anyja pedig jól elpáholta.

A könnyekről Jim gondoskodott, s ter­
mészetesen nem a büszkeség és hála könnyei 
voltak azok.

Úgy van, e fiúnál minden rendkívüli
szokatlan volt-

Mindent másként tett, mintáz olvasóköny 
vek gonosz Jamesoi.

Egyszer a szomszéd almafájára mászott 
fel, hogy almát csenjen, és az ág nem tört le 
alatta, Jim nem esett le, nem törte karját 
Jirnet nem sejtette meg a szomszéd kutyája) 
a fiú nem szállott magába, s nem javította 
meg magát.

Ó nem I
Ellenkezőleg ő ugyancsak megrakodott 

almával s szerencsésen lejutott a fáról s mi 
dön a szomszéd kutyája megjelent, ő már kó 
szén volt, fogadására s egy nagy kővel úgy 
dobta főbe, hogy vonitva futott el.

Csudálatos, hogy ilyen dolog sohasem

történik a márványozott táblája, szelíd olvasó 
könyvekben.

Egyszer tanítójának tolikését csente el, 
a midőn eszébe jutott, hogy kitudják, és ve­
rést kap, Wilson György sipkájába csúsztatta 
azt — a szegény özvegy Wilsonná fiának sip 
kajába, e jó fiúéba, ki példányképe volt a jó 
gyermekének a faluban, mindenben engedel 
meskedett anyjának, szívesen járt isko’ába
és még a vasárnapi iskolának is örült

Midőn a jó György sipkájából a tolikés
kiesett és a szegény fiú ijedtében menteni sem 
volt képes magát, a tanító a büntető virgá­
csot vette kezébe

Nem jelent meg az ősz békebiró az is 
kólában és nem szóllott igy :

— Ne bántsa a szegény fiút, nem ő a 
bűnös; én észrevétlenül tanúja voltam, midőn 
e gonosz fiú a tolvajságot elkövette.

És o nyilatkozat után nem Jim kapott 
ki a nádpálczával s a tiszteletremélióbiró nem 
tartott érzékeny beszédet, nem fogta kéznél a 
jó Györgyöt, mondván : hogy az ilyen fiú ju 
talmat érdemel, hogy magával viszi, hogy há 
zába fogadja, hivatal szobáját kisöpörjo, tüzet 
csinálján, fát vágjon, a törvényeket tanulmá 
nyozza, nejének a háztartásban segítsen, s 
többi időt saját szórakozására fordítsa és po 
dig negyven ezont havi fizetés mellett.

Mind e dolgok nem következtek be.
Az olvasókönyvben rendesen igy van 

ugyan leírva, do Jimnél ez is egészen más 
ként következett be.

— A szegény György minden levonás 
nélkül megkapta az ütleget, Jim pedig örült 
neki.

Mert tudni kell, hogy ki nem álhatta az 
erkölcsös fiukat.

— Nem szenvedhetem az ily anyás gye­
rekeket 1

Ily kíméletlenül szokta magát kifejeznie 
tekintetben.

A legcsodálatosabb pedig, a mi vele tör­
tént, az vo.t, hogy vasárnaponként rendesen 
csónakázott, és nem esett a vízbe, s mász- 
szzr, midőn szintén vasárnap horgászni ment 
és a vihar meglepte, a villám nem sújtotta 
agyon.

Az olvasó mostantól kezdve karácsonyig 
forgathatja a vasárnapi iskolák elbeszélő köny 
veit, do ily csudálatos dolgot ugyan nem fe­
dez föl bennük.

Ellenkezőleg azt fogja találni bennük, 
hogy minden gonosz fiú, a ki vasárnap csó­
nakázik a vízbe fül; akik pedig vasárnap bor 
gásznak, azokat, rendesen meglepi a vihar és 
a villám agyonüti.

Azok a csónakok, melyben a pajkos fiuk 
eveznek, rendesen fölfordulnak, és mindenkor 
vihar kerekedik, ha a rossz fiuk horgászni 
mennek.

Valóságos megfejthetlnn rejtély tehát, 
mint szabadult meg Jim barátunk minden va­
sárnap.

Jiranek talizmánja volt, másként képzel' 
botién dolog.

Csak boszorkányság és varázslat oltal­
mazhatta az ily életet.

Semmi sem volt képes árthatni neki. 
Megtörtént, hogy az állatsereglet elefánt-

T
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Lőrincz, e g y s a * * « t v e n e z e r forin­
tot a d o 11; a pénz már két év óta t a k »- 
rékpénztárban van, bármikor folyo- 
Bitható.

Debreczen város képviselő testületé ugyané 
ezélre egyhangúlag százezer forintot szavazott

m k a kegyesrendiek az építésre telket adnak 
_ tanításhoz a megkivántatótanerőket és, hogy 
minden kellék meglegyen, a fejedelmileg ada 
kozó bíboros saját építészmérnöke által kifo­
gástalan épülettervet is készített, ez is mar 
1898. év májusától a vallás és közőktatásúgyi 
minisztériumnál van.

Van tehát az említett czélra pénzben két 
százhatvanezer forint, van telek, van épület­
terv és van szükséges tanerő.

Hol és miért késik tehát az egetó szűk 
ség elhárítása, az eszme megvalósítása ? _

A gyermekeik neveltetése miatt méltán 
aggódó szülők szeretett plébánosuk vezetése 
mellett múlt év deczember 10 en kuldöttségi- 
leg kérték a válás és közoktatásügyi miniszter 
ur támogatását.

A miniszter teljesen tájékozva van, elis 
merte a főgimnázium szükségességét és a hely 
színén tartandó tanácskozásra Homan Janos 
miniszteri tanácsos urat küldötte ki.

A küldöttség szónoka karácsonyra a Jé 
zus ajándékaként kérte a biztos ur jövetelét, 
elmúlt karácsony, újév, elmúlt a farsang nagy 
böjt, a feltámadás szent ünnpe, csak a kikül­
dött biztos még ma sem biztos, mert nem jo

m6g' Az iskola évnek második harmada elmúlt 
száz és száz család aggódva várja a kormány 
intézkedését, a kishitüek már lemondtak a re 
ményről is.

A nevelés szentügye érdekeben, az ag­
gódó szülők nevében, a közvélemény óhaja­

im­ként kérjük a vallás- és közoktatásügyi 
n'szter ur figyelmét; a késedelem veszélylyol 
jár; hisz három hónap múlva vége a iskolai 
évnek és az év végén kezdődnek a következő 
évi behatások.

No vonja meg jóakaratát, hisz a küldött 
ség előtt beösmerte, hogy egész Debreczennek 
kérelme jogos, az nem egyedül a szülők, nőm 
Debreczen várossának, de a kormánynak 
érdeke.

Kérjük, döntsön haladéktalanul, jobbra 
vagy balra ; a bizonytalanság rosszabb a szo­
morú valóságnál is : ha annyi jóakarat, annyi 
áldozat mellett sem állítható fel a kért főis 
kola, legalább ha előbb tudják a rosszat, gon 
goskodni lehet a gyermekeknek más városba 
való beiratásáról, vagy maguknak a szülőknek 
más helyre való áthelyeztetéséről ; itt öszpon- 
tositva van minden, de nincs kellő számú is­
kola1 hol a gyermekeket neveltetni lehetne.

Hirsch báróné.

azjának bagót adott enni: és — különös 
elefánt nem ütötte agyon ormányával.

Kikutatta a szekrényt, a fodormentáé li­
kőr után és sohasem ivott, tévedésből, a ken 
savas üvegből.

Ellopta atyjának fegyverét . vadászni 
ment vele ünnepnapon, és — csudálatos 
nem lőtte el kezének kót-három ujjat.

Ha megharagudott, kis busát agyba-fóbe 
öklözte, s a buga nem sinylett hónapokon ke­
resztül, s végre nem halt meg, a megbocsátás 
szelíd szavaival ajkain, melyek a buntudos 
szív kínjait megkettőztették.

Isten mentsen 1 A kis húga kiheverte a

Végre megszökött szülőitől és a tengerre 
ment, s midőn visszajött, nem állott szomo­
rúan, elhagyatottsága tudatában az apai ház 
és szülői sirhantjai előtt.

Ah, nem 1
Részegen érkezett haza, s az első ej a 

rendőrség helyiségeben töltötte.
Végre megemberedett, feleséget vett, csa­

ládja lett, s egy éjjel fejszével beverte minden 
családtagjának a fejét.

Meggazdagodott, mindenféle alatomoss i 
gok és gazság utján, s most a legezudarabb 
ember a faluban, de azért tiszteletben tartják 
mert gazdag és a községtanács tagja.

Az olvasó tehát beláthatja, hogy a vasár 
napi iskolák olvasókönyveiben nincs James, 
ki oly szerencsés lett volna az életben, mint 
ez a gonosz Jim, kinek — kétségtelenül — 
talizmánja volt.

A párisi Pme de Rom egy fényesen be­
rendezett palotájára felvonták a fekete lobo­
gót április 1-én.

H i r s c h Móricz báróné, a palota úr­
nője, az egész világ szegényeinek édes anyja 
szombat éjjel meghalt.

A halál nem jött váratlanul. A báróné 
régebb idő óta rákbajban szenvedett, mely­
nek következtében csak a minap eszközöl­
tek rajta egy veszedelmes operácziót Az 
orvosok már ez operáczió után kijelentette« 
hogy a beteg menthetetlenül veszve van.

A haldokló ágya mellett orvosain kívül 
ott voltak fogadott fia Le Forest báró, sógora 
Goldschmied Leó Másik tagadott lia maga 
is halálán van.

Hirsch báróné született Bischoffheim 
Klára 1833-ban született Antwerpenben. — 
Nagylelkű férje oldalán boldog családi eletet 
élt mindaddig, míg nem 1887-ben széptehet- 
ségü egyetlen fia Lucie n meghalt. Ezután 
férjével együtt a magányt kerestek inkáim, 
mint a nyilvánosságot, s az képezte min­
den örömüket, ha jót tehettek a szenve-
d°kk \z elhunyt báréné Magyarországon 
többször megfordult. - A pozsonymegyei 
Szent-Jánoson szép birtoka volt, a hol terje 
életében előkelő vadásztársasagok nem egy­
szer dicsérték benne a kiváló, szeretetre­
méltó háziasszonyt.

Óriási vagyonáról néhány nappal ezelőtt 
végrendelkezett, s végrendeletében bőkezűen 
emlékezett meg az összes jótékonysági in­
tézményekről, melyeket eddig is állandóan
segélyezettjére ég két nővére maradt. A te­
metés légnap délben volt. a halott kívánsága
szerint koszorúk nélkül. , •

A ki életében az érdemeknek annyi 
koszorúját fűzte neve közé, mint Hí r se n 
báróné, az elmehet az utolsó útra koszorúk 
nélkül is.

tolta a költői hírben álló Vályi Klárival, a ki 
Gvadányival is plátói levelezésben állott. S 
neki indult vigasztalanul ama nagy Jutnak, a 
melyről 1799 késő őszén érkezett a Dunán­
túlról a Tiszántúlra és régi jó barátja : Varró 
István akkori karczagi főbíró uriportájára egy 
elcsigázott kehes csikón állított be, a mit Kecs­
keméten adtak alá jó barátai, mert odáig per 
pedes apostolomra vánszorgott és a lélek ak­
kor már a nélkül is csak hálni járt beléje.

A telet Karczagon s részben a közeli 
igari Papszász családnál tőité, mígnem az 
alapos kipihenés után újra haza toppantott 
a debreczeni darabos-utezai kis ősi fészekbe.

Karczagon Csokonait valósággal házról- 
házra hurczolták és szakadatlan ünnepelték- 
És mikor ő papolt a tágas nagy templomban, 
akkor még a haldokló is fölkivánkozott rá.

E határtalan népszerűség bizonyságát 
akarták leróni valamilyen alakban az iparosok 
is iránta, ki egyben, ki másban. Valamennyin 
túl tettek azonban a tímár, szűcs és szíjgyártó 
céhbeliek, a kik Csokonai kimúlt csikójának 
á bőrét Varró főbírótól kikunyorálták és azt 
művésziesen kikészítve, egy mesteri remekü, 
csikóbőrös kulacs alakban szolgáltatták vissza 
a költő papnak karácsonyi ajándékul.

A csikóbőrös kulacs további legendáját 
aztán ismerjük.

Még csak amaz irodalmi relikviákról em­
lékezem meg futólag, a melyeket jKádár Imre 
ottani barátom segítségével összegyűjtöttünk 
s részben a debreczeni Csokonai-kőrnek kül­
döttünk be, nagyrészbon azonban a karczagi 
levéltárban helyeztünk el.

Azok a versek, a melyeket a Varró-csa­
lád tagjaihoz irt, irodalmi tekintetben kevés 
értékkel bírnak és csak irodalomtörténeti te­
kintetben érnek valamit.

Érdekes azonban egy akrosztikon szerű 
följegyzóse még karczagi legátus korából egy 
úri ház gazdasszonyának a naplójában ;

Csokonai Vitéz Mihály !
Lé tart szolgát nem hús.

Továbbá rendkívül érdekes egy ott alko­
tott nagyobbszabásu és eredetiben ott fölfede­
zett s eddig ismeretlen vig eposza, a melynek 
két tétele a férfi értelem és az ezen mindig 
túljáró asszonyi furfang. Czime:

„A magahitt Kalmár.
Csokonai Vitéz Mihálytól,

Kardszag, 1800.“ stb.
E vig époszban, úgy látszik, elvesztett 

apósát akarja megtréfálni, mert a vajda szó 
gyakori benne és nyomatékos, mint maga 
Vajda uram volt, a ki lánya kezét megtagadta 
az élhetetlen poéta-féle udvarlótól.

Egvről-masról.
Csokonai kulacsa

A komáromi hajóács (super) egykori 
szépséges Julia nevű leányasszonyáról, Cso­
konai Vitéz Mihály boldogtalan véget ért Lil­
lájáról, a ki a költő-papot hűtlenül laképnél 
hagyta férjhez ment, hamarosan el is italt és 
most a duna-almási temetőben alussza örök 
álmát, sok száz mértfőldnyire a költő debre­
ceni sírjától, erről ismeretlenebb apróságokat 
maid más alkalommal mesélek, most csak a 
költőt kísérjük haza Dunántúlról Tiszántúlra.

Csokonait komáromi boldogtalan szerelme 
és csalódása után az ö Lillájáért (Vajda Júlia) 
Komáromban .egy uj ismeretsége sem kárpó-

Szinhá».
MŰSOR.

Szerdán í Gyurkovics leá­
nyok.

Csütörtökön : S á r o s i Paula Soubrette 
első felléptéül a: Madarász.

Pénteken, premiere : C s a 1 á d i öríö-
m ö k,

Ssombaton ; másodszor : Családi 
örömök.

Vasárnap, d. u. Gésak.
Vig ünnepi hangulat uralkodott színhá­

zunkban a vasárnap és hétfőn tartott kői­
két szinielőadás alkalmakul, a mikor a szé­
nén összegyülekezett nézők serege igen jól 
mulatott a már ismert, de soha meg nem 
unható darabok elég megfelelő előadásán.
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Vasárnap délután Tóth Edétől a »To 1 o n ez» 
került színre, melyben F. Káli a iJLujza mint 
Angyal Liszka aratta a sok, nagyon sok 
tapsot. Drámai játéka és szépen csengő 
hangja vívták ki a sikereket részére. Mel­
lette F. Gsigaházy Etel Ördög Sáráját 
kell emlitni a mely szinte kimagasló alkotás 
volt. Derül hangulatot idézett elő a kis vá­
rosi zsidó ifjúság mulatsága, melyben Szik­
lai vitte a vezér szerepet. K aracs: Mik­
lóssá jó volt. Mravcsákot F e n y é r i ját­
szotta stb.

Este : Arany 1 a k a d a 1 o m. A szo­
kott jó előadásban, minden kiválóbb esemény 
nélkül adatva S z i k 1 a y Krávisz bácsija, 
Szacsvay Kohóija kitűnő alakítások.

Hétfőn délután a Lunpácius 
V a g a b u n d u s ismert mókáin mulatott a 
közönség. A három vándorlót Szacsvay, Szik- 
lay és Püspöky adták nagy derültséget keltve.

Este : A »Szép asszony k o 
c s i s a» népszínmű adatott F. Kállai 
Lujza sikerének gyarapításán. Szép és ked­
ves menyecske volt, a ki pompásan játszott 
de — nem énekelt. Mellette: Sziklay, Rubos, 
Szabó Margit, Püspöki, Bartl iá említendők.

Két uj tag is bemutatkozott már a jövő 
színtársulatból. Ifj. Szatmári Árpád és 
T ó t h Elek. Nem nagy szerepeket játszottak s 
úgy látszik, ily nagy színpadhoz nem igen van­
nak hozzá szokva. — Nem egészen szabato­
san tudjuk szerepköreiket, ennél fogva be­
várjuk az alkalmas újabb fellépteiket, hogy 
részletesen nyilatkozhassunk használhatósá- 
ságuk felől. Nagyon fognánk örülni, ha jót 
Írhatnánk rólok.

N A P I II I R E K.
Debreczen, 1899. április 4.

Időjósló*.
A központi meteorologia intézetnek Debreczenbe 

küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás 
várható.

— április 4. —
— Havas eső. — Fagypont körüli hőmérséklet. —

Ünnep után
Elhangzott az öröm vidám zaja, melyet 

a feltámadás szent ünnepnapjai keltetlek, be­
köszöntőitek a rendes hétköznapok, a komoly 
munkák szigorú ideje.

De úgy tetszik mint ha még most is lát­
nék a tömeget, mely a feltámadás ünnepén 
átszellemült arezczal és magasztos érzéssel 
kiáltá : feltámadott az Ur I

Fülünkbe csengnek a húsvéti énekek 
zsolozsmái, a hit szavai, a melyek uj élet re. 
reménységét csepegtették a fásult emberi szi 
vekbe.

Pihent a lótórti küzdelem, elmúlt az 
élet kufár zaja, a szív beszédét hallgatta min 
donki.

Oh hiszen jól esik tudni, hogy van_ 
lesz feltámadás, hogy az örök életet el lehet 
nyerni . . .

Porrá lesz mi porból vétetett, de a 
lélek halhatatlan és halhatatlan — a sze­
retet 1

Ha eszébe jutna mindenkinek ez, a mi­
kor könyörtelen ridegséggel vívja a létért 
ködeimet. ..

Be kár, hogy olyan hamar megtudnak 
róla feledkezni. . .

... A piros és egyéb szinti tojásoknak 
is volt kelete bőven. Kicsinyek és nagyok, 
kis és nagy üvegekkel jártak házról-házra hol 
ismerős lakik s a többé kevésbé illatos vizek­
kel folyt az öntözködés.

Volt kelete tojásnak, sonkának, fogyott 
a konyak, no meg a többi ital is és 
ünnepelt boldog, boldogtalan ... a kínok 
ajtaján e naponkon a szomorúság nem ko­
pogtatott.

Elmúlt bár nem a legjobb időben a hús 
véti ünnep.

Lehet, hogy a jövő évi még vidámabb, 
még boldogabb is lesz.

A mit adjon is a magyarnak az ő jó 
istene.

- Az ev. ref egyháztanács tegnap hus- 
vét második napján közgyűlést tartott Kiss 
Áron püspök és S i m o n f f y Imre főgond­
nok elnöklése mellett. A gyűlés legfontosabb 
tárgyai voltak a szegény református iskolás 
gyermekek nevelési segélyezésének megszava­
zása és »z ispotály! templom javításának el 
rendelése. A meghalt Gyarmathy Lajos 
presbiter helyére Kovács Lajos póttagot 
hívták be. Az egyházmegyei közgyűlés április 
14-én lesz, melyre az egyház meghívást ka­
pott. A nagyszalontai Arany-emléket fenntartó 
egyesületbe alapító tagul lépett be a debre 
czeni egyház. Áz árvafelszerolésro vonatkozó 
szabályzatot olykónt. módosították, hogy a 
bizottság a ruházathoz szükséges anyagot 
esetleg közvetlenül hazai gyárból szerezze be.

Esküvő. Szabó István jászberényi föld- 
míves iskolai igazgató ma délelőtt fél tíz óra­
kor kelt egybe Abrakára Irma kisasszony nyal 
Ábrahám László Debreczen város t. főügyésze 
leányával. A polgári eskeiést, amelynél ta­
nukul dr. Pápay Kálmán h.-böszörményi t . 
főorvos és Király Gyula városi tanácsnok sze 
ropeltek, Oláh Imre anyakönyvvezető végezte. 
Az ifjú pár azután a menyasszony szüleinek 
házánál ev. ref. egyházi szertartás szerint 
is megesküdött. Délben dejeuner után el­
utaztak.

Rendőrfőkapitányunk kitüntetése. A
helybeli ág. hitv. ev. egyház tegnap tartott 
népes közgyűlése a Weszter István lemon­
dásával megüresedett felügyelői tisztségre 
egyhangúlag és nagy lelkesedéssel B o ez kő 
Sámuel városi rendőrfőkapitányt választotta 
meg, aki nyomban letette a hivatali esküt

helyéi------- 0 -........ -------------------
tén közfelkiáltással. A most folyó alesperes 
választásnál a debreezéni egyház B o r t- 
n y i k György kölesei lelkészre adta sza­
vazatát.

— Komjáthyoé Závolszky Teréz a debre- 
czeni közönség kedvelt drámai művésznője 
Budapestről, hol beteg nővére látogatásán 
volt, hosszabb távoliét után hazaérkezett A 
vonatról leszállva oly szerencsétlenül lépett 
ki, hogy lábán kiesebb ficzamodást szén ve 
pott. Az orvosi gyógykezelésre már sokkal 
jobban van remélhetőleg nem sokára viszont 
látjuk egy jó szerepében.

— Gyász. Vettük és őszinte részvéttel 
közöljül a következő gyászjelentést : A min­
denható Ur Isten hét heti földi lét után ma 
gához vette szeretett édes kis leányunkat, il­
letve testvérünket Annuskát. A drága kis ha­
lott hült tetemei a Szent Anna-utczán 31-ik 
szám alatt fekvő házból a Szént-Anna-utczai 
rém. kath sirkertben 1899. év április hó 
5-ik napján délután 5 órakor fogjuk örök

u,g alomra helyezni. Debreczen, 
1899. év április hó 4-ik napján. Gajzágó Béla 
atya. Geróby Ilona, anya. Gajzágó László 
Gajzágo Hona, Gajzágó Margit, testvérei. Ál­
dás poraira !

— Zivuska Jenő dicsőségé. Kevés ember­
ről, meg épen fiatal emberről beszéltek 
annyit a lapok mostanában, mint a mi Z i- 
v u s k a Jenőnkről az akadémia legújabb 
nyerteséről és kitüntetjéről. írták róla, hogy 
Debt eczenben fekszik nagy betegen s jókor 
jött a 100 arany, hogy elmehessen Arcsba 
iidülni. I) a r á n y i miniszter azonban job­
ban volt értesülve az ti rtgvári erdész 
gyakornokról s hogy érdemeit méltányolja 
és jövőjét munkálja, berendelte a miniszté­
rium erdészeti osztályába. így Z ivuska 
Jenő a magyar irodalom gúczpontjába jutott.

Márton Sándor s.-a.-ujhelyi főerdész (szin­
tén debreczen! szülött,) egy fővárosi lapban 
ir Zivuska múltjáról és jelenéről, melyben 
arra biztatja Zivuskát, hogy maradjon 
csak meg az erdészeti pályán, amely 
biztos kenyeret ad s nem függ egyes bírá­
lók tetszésétől, vagy nem tetszésétől. Bizony 
poétának legjobb helye van a szabad ter­
mészetben, az erdő árnyában, ott lakoznak 
a költészet szellemei, s mint Csokonai 
mondja, előjönnek, »ha arra bölcs s poéta jó».

— Erőss Lajosról, mint a ki.kollégiumunk 
dogmatikai tanszékére pályázott, az Erd. Prot 
lap az alábbi sorokat Írja : Biztos kilátású je­
lölt — úgymond — Erőss Lajos, püspökladányi 
lelkész, oz a nagy talentumu, sok tudásu, erős 
hitü, hamisítatlan kálvinista kegyességü és ka 
rakterű ember. Valóban, Debreczen nem vá­
laszthatna szerencsésebben, mint ha Erőss La­
jost választja meg. Ki a hitet élni, hirdetni, 
plántálni megtanulta, az való dogmatika pro- 
fessornak igazán — s Erőss Lajos ilyen !

— Halálozás. A legnagyobb részvéttel 
értesülünk, hogy városunk egyik régi s buzgó 
tisztviselőjét :Szathmáry Mihályt sú­
lyos csapás érte Neje szül, Farkas Ki s s 
Borbála hosszas szenvedés után élte 53 dik 
évében tegnap elhunyt. 25 évet töltöttek a leg 
példásabb házaséletben. — A derék nő teme­
tése holnap d. u. 3 órakor lesz a Homok-utcza 
17. számú háztól. — Vigaszt kívánunk a mé­
lyen sulytott férjének.

— Öngyilkosság. Szegény leány, szegény 
varróleány I Megunta az életét, hát végét ve 
tette. Megunta az életét, azt a 19 éves ifjú 
életet, hol megszoktuk a reményt, a jövőbe 
vetett hitet, édes sejtelmeket, egy egész ró­
zsás világot képzelni, azt unta meg az a sze­
gény varróleány, azt sietett oly nagyon el­
dobni magától. Franki Máriának hívják 
az illetőt, ki tegnap délután meglőtte magát. 
Hátra hagyott levelében élet untságát mondja 
öngyilkossága okául, de ez élet untságot 
aligha nem szerelmi csalódás idézte elő. Még 
életben volt, midőn a kőzkórházba szállitoták 
de ma reggel 6 órára már kiszenvedett.

— A de* reczeni diákok és Urechia Vazul. 
A bukaresti „Dtapelul“ közlése szerint, mikor 
a debreczeni tanulók a bukaresti Atheneum- 
ban látogatást tettek, Urechia Vazul egyetemi 
tanár, ismert magyar, ellenes politikus, a kő­
vetkező szavakat intézte a magyarokhoz :

Látják, mi románok, semmi "rossz érze­
lemmel nem viseltetünk a magyarok iránt, 
csak nőm helyeseljük kormányzóiknak zsar­
noki és nomzotiségrontó eljárásait Én Urechia 
vagyok, kit az önök lapjai mindennap szidnak 
és még sem ettem meg egyiket se. Á román 
nemzetnek és a hevülékeny magyar fajnak 
együttes, jóindulatú, békés, kölcsönösen erő­
sítő, gazdagító és boldogító munkálkodásban 
kell egyesülnie, hogy magasztos feladataiknak, 
melyeket a sors rájuk bízott, becsülettel és 
jövendőbeli aspiráczióikhoz híven — megfelel­
hessenek. A kölcsönös barátság és támogatás 
kalauzoljon bennünket, Hivatásunk ezt tőlünk 
megköveteli.

A tanulók zajosan megéljenezték Urechiat 
ki felvilágosító magyarázatai közben rövid po­
lémiákba is bocsátkozott a jelenvolt magyar 
ifjak kai. Érdekes megemlíteni, hogy éppen 
Urechia volt az, a ki a haagai európai inter­
parlamentáris békekonferenczián 1894-ben a 
magyar ifjúságtól lenézőleg nyilatkozott s a 
konferenczia után közvetlenül megirt röpira- 
taiban oly nézetnek adott kifejezést a magyar 
ifjúság szellemi kópessógoitSilletőleg, most úgy 
nyilatkozott, hogy nagyon meglepte a magyar 
ifjúság széles körű, általános tudása és tájé­
kozottság».

Ezek a tanulók a debreczeni kereske­
delmi akadémia tanulmány utón levő hallgatói 
voltuk.
.... 7". Gyäsz- Mélységes bánat érte Rüttler 
Bela kir törvényszékünk egyik nagyteheségü 
Juráját, a fellebbezési tanácselnökét, midőn 
kedves szép neje szül. Székely Izabella
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élto 39 évében jobb létre azenderült. Teme­
tése nagy közönség részvéte mellett ment 
végbe , melynek minden tagja őszintén ősz 
tozottt a fiatal férj vigasztalan gyászában.

— A lefoglalt Protekczló. A szegedi tár­
laton mely busvét után Aradra megy — egyik 
legsikerültebb genrekóp a Polgári Géza „Pro 
tekczió“ festménye. Ez a kép mindenkinek 
megnyerte a tetszését patriárkális tárgya és 
eredetisége miatt. Azonban olyasvalakinek is 
megtetszett, akinek a tetszése bajt jelent a 
kép festőjére. A végrehajtó jelent meg a tár 
laton és annak rendje és módja szerint lefog­
lalta a Protekcziót, a rajta levő két hajduval- 
eev asszonnyal, két szűrös atyafival és egy, 
pár csirkével együtt. Hja, a végrehajtó ellen 
a‘protekczló nem segít !

— Véres verekedes. Akar háborúnak is
mondhatnék, azt a nagyszabású csetepatét, 
melyet tegnap a Móricz telepen rendezett 
Szerencs i János és Becskerek i 
István. Ünnepi hangulatban kugliztak F i s- 
c k e r József bormérő udvarán P a 1 a i c s 
Gyula s társai mindannyian vaggongyári bé 
kés munkások, amikor közibők állított a fent 
amlitett két atyafi, csakhamar szóvitába ele­
gyedtek, fejszére került a sor és úgy össze 
verték egymást, hogy alig tudtak a rendőrség 
hez felvánszorogni a jelentés megtevése vé­
gett. Most már nyugosznak ők, a hős fiuk, 
ki babórain, összetört hátán, ki ágyban pár 
nák közt. ki a dutyiban.

— Egy komoly áprilisi tréfa. B. ur tűzről 
pattant feleségének meglehetős elasztikus el­
vei vannak a házasság szentségéről. A pletyka 
mindig - tud egy tüzérhadnagyról, vagy egy 
szép büjuszu ügyvédről ...

B. ur — egy Bocacció dekamoionjából 
kipattant pipogya férj — szombat délután a 
„Magyar Király* párolgó feketéje mellett ül­
dögélt, mikor lenkedezve fut hozzá C., jó Is 
merőse :

— Te, Lenczikém, a jó barátod D. épen 
most meglephetnéd őket.

— Gyula fizetek ! — Kiált B. nem úgy 
mint Nubia sebzett párducba, hanem megle 
hetős nyugodtsággal és azután távozik.

C. — a modern Jago — mint a ki jól 
végezte dolgát, ezután nagy flegmával egy ka 
rambol parthieba fog, de még alig jut el a 
tizedik karambolhoz, mikor egyszer csak az 
ajtó felől nagy indignálódással látja közeledni 
B.-t aki igy szólítja meg.

— Na tedd bolonddá máskor ja nagyapa 
dat, hisz az nem is az ón barátom D. volt, 
hanem egy teljesen idegen 1]

— Czigányháboru. Kissebb fajta háborút 
de nag yobbszabásu czivakodást rendezett egy 
■csomó czigány a téglavetőben, úgy hogy vond 
őri beavatkozás vált szükségessé. Be is kisért 
a mezörendőrség egy rakás czigányt, a kik az 
ünnepeket a börtönben töltötték koplalva 
ámbátor a hölgyek egész halom elemózsiát 
hoztak részökre, de a mit tilos volt elfogyasz 
tani- Ügyökben ma délelőtt volt a rendőri ki 
hallgatás Kálmánczhelyi Mór m. r. 
kapitány előtt, ki csak egyet tartóztatott bon 
közülök tovább is. A többi vígan ment a sok 
opodő purdé kíséretében. Csak egy asszony

bámult morov szemmel. A férj, az apa, a ke 
nyérkoreső bont maradt a börtön falai közt.

— Az ispotályi templom javítása. Sok szó
esett tegnap a presbiteri gyűlésen az ispotályi 
templom javításáról s arról a vitás kérdésről, 
ki tartozik viselni a templom jókarban tartá 
sának költségeit ? Végre is a presbitérium ki 
utalványozta a püspök által Erzsébet királyné 
halálakor elrendelt legszükségesebb javítások 
költségeit; — továbbá Komlóssy Arthur in­
dítványára utasította a gazdasági tanácsot, 
hogy a templom belsejében mutatkozó hiánvo 
kát is hozassa helyre s egyúttal megbízta K. 
Tóth Kálmán leikészt a város és az egyház 
közt e templomra nézve fennálló viszony le 
vóltári adatainak összegyűjtésével, mig Si-

monfiy Imre főgondnokot arra kérte, hogy a 
sok ón kellemetlen viszálykodást szülő ügy 
mielőbbi rendezéséhez — a mit egyébiránt a 
főgondnok ur még ez évre kilátásba is helye­
zett, — tegye meg a lépéseket.

— A hajléktalanok. Varga János fa- 
ezér szabó legény az ünnepet méltóan befeje­
zendő, keményen berúgott. Hanem nagyobb 
baj volt ennél az, hogy puhább fészek hiányá 
ban a járdára hajtotta le gondterhes fejét, 
hol is az éber rendőrök felfedezvén őt, kide­
rült, hogy tulajdonképon neki semmi keresete 
nincs Debreczen városában, igazolvány nélkül 
rég kószál itt, — tehát kiállították számára a 
kényszer útlevelet. — Ugyanez a sors érte 
Nagy Eszter rovott múltú csavargónőt is. 
Bizonyára csak hálával veszik tudomásul a 
rendőrség atyai gondoskodását.

— Veszedelmes éjjeli vendég. Épen nyug­
vóra tért L ő r i n c z András mester, ami­
dőn az ablakát erősen kopogtatták. Beerosz- 
tette a látogatót, ki B e n g 1 i Lajos ván­
dorló legénynek mondotta magát és éjjeli 
szállást kért. A mester hivatkozván lakásának 
szűk voltára, megtagadta a kérelme*, de a 
vándor nem látszott respektálni kifogást, — 
mert erőszakoskodni kezdett. Többrü1, többre, 
szorul, szóra, majd bírókra keltek, majd a 
vándor előkapván kését vagy öt helyen mag - 
szúrta Lőrinczet, kit a segély kiáltásokra 
előjövő lakók mentették ki a veszedelmes lá­
togató körmei közül, felkisérvón ezt összekö­
tözve a rendőrséghez —- Itt majd lesz 
szállása.

— Csutak Kálmán szép napjai. Sokan fog 
nak még emlékezni városunkban ama szép 
daliás öreg urra, Csutak Kálmán ezre 
desre, a ki 50 óv előtt egyike volt a loghősie- 
sobb huszároknak s a ki élte alkonyán már- 
már össze ötközésbe jutott a büntető törvén} 
köny több §-ával. A halál megszabadította a 
legdisztelenebb végtől. Hej pedig 50 éve mi 
lyen szép tettekkel irta be nevét „Szabadság 
harcz lőrténetébe 1“ 1899. április 2-áról
írlák : C s u t a k Kálmán őrnagy s zarándi 
hadparancsnok egy oláh felkelőcsapatot, mely 
ben határőrök is voltak, Lunkojnál Zaránd 
megyében megkerget s Boicáig üldöz, miköz 
ben a Hunyadmegyébo futott oláhok közül 
mintegy 100 halott esik. 1849- április 3. ról : 
Csutak Kálmán őrnagy Boiczától vissza­
fordulván, Szarapcz, Mihályfalva és Bucsesd 
mellett egy másik oláh sereget rohan meg, 
mely Butoanu prefekt alatt nevezett falvak 
mellett elsánczult táborokban tanyázott. A 
mieink tetemes vérengzés közben elfoglaljak 
a sánezokat, s az ellenség, mely több mint 
100 halottat vészit. Abrundbánya felé szalad, 
hagyván maga ntán mintegy 200 darab mar 
hát, 4 harangot stb. A hős huszár még ma 
gasab rangba is jutott, több vitézi tette után, 
sőt 1867 után a politikában is szerepelt ját­
szott s osztály tanácsos volt, Később nagyon 
lejárta magát s városunkba mint szegény em­
ber élt. Majd egy szövt tkezet vezetője lett és 
itt — hallgasson el az emUkozós 1

—- Ünnep kövét és a tűzoltó borbély. Mii 
latságos történetet beszélt egy vidéki ösme 
fősünk, a mi egy külsőségekre nem sokat 
adó diákkal történt a húsvéti ünnepek alatt.

dotl egy aranyos, eues kis manyuyai, ív­
nek nagyon mélyen bele nézett a szép kék 
szemébe. A diák szive megmozdul! s a kis 
falusi tündér értett a tűz élesztőséhez. A 
diák tóditni akart. Tudta, hogy iszonyú be­
szédével nagy hatást fog elérni, de nagy 
megdöbbenéssel vette észre, hogy külsőleg 
nem valami ajánlókig néz ki. A haja bozon­
tos s borotvás az álla. A félórát arra kivonta 
felhasználni, hogy a helység borbélyával meg 
n viral ja és megborotváltatja magé* El is 
ment. A mester készséggel beretváita meg 
és szerényen hozzá látott a haj nyíráshoz s 
már csak "a fejtetején volt a bozontos üstö­
kösből egy nagy csomó, a mikor tüzet jelez­
lek. A borbély ki szenvedélyes tűzoltó, le­

lökte az ollót s elrohant — oltani. A legátus 
várt, várt, de hiába várt. A harangozó meg 
beharangozott. A diáknak menni kellett. Sze 
gény diák rettenetes kínokat állott ki; bár 
jól loviaszkolta a fenmaradt üstök darabot. 
Általános derültség támadt s a szép kis 
szőke tündér ott hagyta a templomot s a 
diák egy csalódással gazdagabban jött haza.

— Bűnügyi vegtárgyalások. Ápril hó 5-én 
Szerdán Lóvi Lipót s társa ellen, sikkasztás 
büntette, Steiner Gyula ellen, vétkes bukás vét­
sége H,ajdu József s neje ellen lopásbüntette, 
1899. Április 6 án Csütörtökön Erdei János a 
társa ellen, lopás bűntettéért. M. Nagy 
Károly s társa ellen, sértés bűntettéért. 
1899, április 7-én pénteken. Kovács István ol­
len, összbüntetés T. J. ellen, lopás büntette, 
Rácz Lajosáé ellen orgazdaság bűntettéért- 
Jakab Mihály a társa ellen lopás bűntettért.
Csengeti László elleti becsületsértés vét­
sége,"" Leiter Imréné ellen gondatlanságból 
okozott emberölés vétsége. — Ugyanaznap 
Ítélethirdetések — 1899 év Ápril hó 8-án 
Szombaton Jóba Elek s társának, Székely 
Imre ellen, rágalmazás és becsületsértés
miatt indított sajtó perek.

— Harcz a színfalak mögött. Miskolczon 
az utolsó színházi előadás alkalmával csinos 
kis b o t r á n y történt a színfalak 
mögött, tiz az utolsó előadás a 
karszemólyzet jutalomjátóka volt Este 
három segédszinész a pénztárba ment 
abevótel ellenőrzése végett, a mikor a 
T i s z a i n ó (Ellinger Ilona) állítólag p i- 
maszoknak nevezte őket, a miért ellenőrzést 
akartak gyakorolni. A sogédszinószek épen 
nem válogatott kifejező 
sekkel föleitek. A direktorné bepanaszolta 
őket férjénél, Tiszai Dezsőnél, aki az elő­
adás alatt dühében kezét emelte az el­
lenőrző bizottság egyik tagjára. Erre azután 
kiütött a harcz. A karszemélyzet székkel 
rohant az igazgatóra, — de az ott 
jelen levő rendőrök és idegenek közbevetették 
magukat és igy nagyobb baj nem történt. — 
Egyébiránt Tiszáménak egy másik össze- 
szólalkozása volt a társulat egyik tagjával 
s ezt az ügyet zárt ajtók mögött tárgyalta 
a bíróság. A színészt 200 fi t pénzbírságban 
marasztalta el a bíróság.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon roko­
nok* ismerősök s általában a résztvevő közön­
ségnek, kik folyó óv Márczius hó 25 én meg 
boldogult édes apám néhai Lengyel József 
nyugalmazottovárosi adópénztári számfejtő te­
metésén megjelenésükkel s részvétükkel bá­
natunkat enyhítették ; ugyszinte a „Petőfy1* 
dalkörnek ott való szives közreműködésükért 
s annak érdemteljes intézői fogadják ez u on 
is szivünk mélyéből eredő hálás kösz.önetün- 
ket. A gyászoló család nevében az elhunyt­
nak fia Lengyel Lajos.

Az idegen jószág.

.

— április 4.
Pap Mihály lakosnak ezelőtt tizennégy 

esztendővel egy ösmeretlon ember elszöktette 
a feleségét, még pedig alig egy esztendei há­
zasság után.

Az efóle dolgok nagyon kellemetlenek 
ugyan, de Pap Mihály filozóf természetű 
ember, nagyon könnyen beletörődött a sor­
sába és legfölebb csak az asszony házsártos 
természetére való tekintetből azt gondolta ma 
gában:

— Szegény tatár !
Azóta nyugodalmasan éldegélt, jóked­

vűen dolgozott és pipázgatott és házának csönd 
jét semmi sem zavarta meg.

Nehány nap előtt beállít hozzá egy Soki 
Gábor nevű paraszt ember :

— Adj isten Pap uram.
— Fogadj isten 1
— Én Soki Gábor vagyok. — Talán 

ösmer.
— Nem én, do isten hozta.
Soki Gábor megvakarta a fejét.
— Nem is gondolja kelmed, hogy miért 

vagyok itt.
— No csak ki vele
— Hát csak azt akartam mordant, hogy

mr
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megbántamiáttértem a nazarénus vallásra és
a bűneimet. . u

— Azt is jól tette kelmed, de mi közöm
hozzá ?— Van ahhoz kelmédnek köze én voltam 
az aki tizennégy esztenoövel ezelőtt elcsaltam 
a feleségét a háztól.

Pap uram fölkapta a fejét.
— Úgy, kegyelmed az ?
— En volnék bizony. — De mivelhogy 

a nazérónusnak tilva van a más jószágát 
magánál tartani, hát visszahoztam most az
asszonyt. ...— Visszahozta ? Ejnye, de jó szive van
kelmédnek. . , a , ._ A vallás parancsolja — felele böki
jámboran — de még egyebet is elhoztam.
— Az asszony azóta őt gyermeket szült, 
azt is elhoztam mind. — Ott vannak künn a
kocsiban. . .

Pap Mihály uramnak megvillantak a
szemei. , , , .

— Ez nagyon szép kegyelmedtől 
mondá — de hogy lássa, hogy a kereszténn 
ember sem marad adósa senkinek. hat 
én is megfizetem kelmédnek, a mivel tar-
t0*°mÉzzel hirtelen egy fütyköst vett elő és 
úgy megrakta a jámbor nazarénust, sogy lope 
dőben vitték el onnan.

A különös házasságtörési ügy nemsokára 
a törvényszék elé fog kerülni.

Április.
— Apróságok a tavasz nvilláról —
Ránk köszöntött az esztendő negyedik

hónapja. , . ...
Nevét a latin aperire (megnyitni) 

szótól vette, mert Ovidius szerint a tavasz 
nyit meg mindent. ,

A régi római kalendáriumban az évnek 
második, a juliániban pedig az év negyedik 
hónapja volt.

Most 30 napos, mig Julius Caesanng 29 
napból állt.

A keresztények ezt a hónapot Szent- 
György havának nevezik, György lo­
vagról, aki Diocletian császár alatt hadiszol­
gálatba lépett és vitézségéért s más nemes 
tulajdonságaiért az uralkodó kegyét meg­
nyerte és tekintélyes állásba jutott.

Midőn azonban a császár a kereszté­
nyeket üldözni kezdte, letette hivatalát és a 
császár kegyetlenségeit rettenthetetlen bátor 
Sággal rótta meg. E miatt börtönbe vetették 
s mivel a legkegyetlenebb kínzásokkal sem 
bírták őt hitétől elvonni, 303-ban kivégezték.

A legenda szerint megölt egy sárkányt, 
s ezért s z é p, pánczélozott lovon ülő 
és dárdájával sárkányt ölő ifjúnak szokás áb 
rázolnl.

A keleti és nyugati egyház vértanút 
tisztel benne. Több lovagrendnek pátrónusa 
Még a mohamedánoknál is ismeretes, külö 
nősen Mossulban, a hol szent Üsérdsis név 
alatt tisztelik.

A mohamedánok azt mondják róla 
hogy negyvenezerszer állotta ki a tüzpróbát 
Szent. György napja április 23-án van, melv 
nap arról is nevezetes, hogy attól kezdve 
éra helyett már 8 órakor kondul meg az 
esti harangszó.

Áprilisról szólva megemlítjük az Április 
bolondját is, a kit tudvalevőleg általános 
népszokás szerint április 1-én tréfásan rá­
szednek és a bolondot járatják vele, hogy 
aztán jól kikaczagják.

Az áprilisba küldés elterjedt szokás 
mindenfelé. Honnan ered ez a tréfás szokás, 
az bizonyosan nem tudható.

Mondják, hogy az április hónap csalfa, 
változó volta adja magyarázatát; mondják 
hogy egy ősi kelta szokás maradványa, mi­
kor is április kezdetén holló, vidám tavaszi 
ünnepeket ültek; mondják, hogy IX-ik Ká­
roly egy rendeletéből ered, amely rendelke­
zés 1564-ben az uj esztendőt április 1-jérő' 
január 1-jére tette át. I

Akkor is szokásban voltak az újévi j 
ajándékok, de a rendelet után az emberek)

januárban az áprilisi, áprilisban pedig a ja­
nuári ajándékokkal biztatgatták egymást.

Annyi kétségtelen, hogy az április hó­
napot mindig a szeszély és változás hónap­
jának tartották és tartják ma is s a kalen­
dárium csináló az áprilisi égboltozatot min­
dig úgy pingálja, hogy egyik szemével ne­
vet, a másikkal pedig sir.

ötletek.
Mi haszna volt Ádámnak a paradicsom­

ból, ha nem volt gyermekkora ?

Hogy a nap is mestermü, igazolja az, 
hogy az emberek foltokat fedeztek tel rajta.

Olyan emberek is akadnak, akik még a 
szerencsétlenségüket k’igylik.

A drámaírók kevésbbé 
inkább est-lopók.

Ne kölcsönözd a füled a hitelezőknek,
nem kapod vissza tőlük.

*

A fösvény minden szivarnál elrontja az 
élvezetét azzal a tudattal, hogy a szivar úgyis 
csak hamuvá lesz.

*

Az asszonyok gyakran azért féltékeny- 
kednek a férjeikre, mert a világgal akarják 
hitetni, hogy azok még kívánatosak.

Minden fösvény a másvilágon tékozlók 
apjává lesz.

Még azt, az időt is meg érjük, a mikor
a férfiak is emanczipáczióért jajgatnak.

*

Abban a pillanatban, mikor a nőt imádni 
kezdjük, nem tartjuk őt többé istennőnek.

Ha az öreg ember tánczol, olyan mint 
a fiatal lány, aki nem tánczol.

A világon kétségkívül van egy leggaz­
dagabb, de megszámlálhatatlan a szegénynél 
is szegényebb.

Az hogy az ember Isten képmása lett, 
nem más mint képlet

A szorgalmas sohasem ér 
rosszul érezze magát.

ra arra, hogy

CSARNOK.

f HOZ,

11a te meghallgatnál 
S ha szólni mernék én, 
u ! mennyit beszélne 
E bohó szív szegény; 
Tenger bubánatról 
Fájó keservemről 
Lángoló, végtelen 
Örök, szerelemről.

Rabigába vert a 
Szemed ragyogása 
Ártatlan leíkednek 
Édes naivsága 
Meghódolva hajtom 
Fejein lábaidhoz 
Gyönyör ez a rabság, 
Gyönyör a mely kínoz.

Nem kívánok én már 
Semmi dicsőséget,
Csak hogy mindörökre 
Rabod legyek néked, 
Hogy a rabságomnak 
Akkor legyen vége,
Ha a te szivednek 
Ragyog rám a fénye !

K Zoltán.

Az utolsó vallomás.
Irta : Dr. H. G.

— Különös egv asszony volt!
Elmúltak hetek, sőt hónapok, hogy ki 

sem mozdult kicsiny, de teljes kényelemmel 
berendezett lakásából. Egy teljes év eltelt és 
sohasem találtam nála senkit, — egyedül 
dolgozott kézimunkáján, vagy olvasott, mi­
kor meglátogattam, az utóbbi időben egy- 
szer-kétszer könnyes szemekkel tálaltam, 
de sohasem mertem megkérdezni banata 
okát! — Féltem, hogy megbántom vele a
lelkL rlz a rejtélyes elszigeteltség felkeltette 
érdeklődésemet és kutatni kezdtem e külö­
nös asszony visszavonultságának okát de sen 
ki sem tudott vagy, nem akart felvilágosítást 
adni kérdésemre. És ez csak fokozta kíván­
csiságom.

Elhatároztam, hogy mástol nem vagyok, 
képes megtudni semmit; ő tőle meg fogok 
tudni mindent! — És erre nemsokára az 
alkalom is kínálkozott !

Beteg lett nagyon ! Tüdőbaja súlyosbo­
dott s gyakran fel kellett keresnem. Először 
pusztán orvosi látogatások voltak azok, de 
később a lelkemben felébredt rokonszenv 
is vonzott közelébe. — És ő is megértette 
ezt; naponként bizalmasabb és közléke­
nyebb lett.

Egyszer aztán egy borús őszi nap alko­
ny alján felkeresve ágyában találtam. Szokat 
lan jó kedve volt; megragadtam tehát az. 
alkalmat és megkoczkáztattam a kérdést, 
hogy miért vonul ennyire vissza a társa­
ságtól ?

A kérdésre elkomorodott — nagy okos 
szemeivel egy ideig reám bámult aztán jobb 
arczát felém forditytta s egy a sápadt ar- 
ezon végig húzódó gyönge rózsaszín sávra 
mutatva, halkan nyögte ki:

»Ezért«! — — Aztán beletemette az 
arczát patyolat párnájába és keservesen zo­
kogott.

Meg értettem bár a választ, de nem 
tud ám vigasztalni, éreztem, hogy hasztalan 
lett volna minden vigasz! — Mint egy gyer­
mek, a ki tudatára ébredt annak, hogy va­
lami rosszat követett el, nesztelenül, szem­
rehányó részvéttel lelkemben hagytam őt 
magára kétségbeesése és fájdalmai között.

— Még akkor nem tudtam, milyen ret­
tenetes sebről martam le a kezet, evvel a 
kérdésemmel, de sejtettem, hogy ez az asz- 
szony nagyon nagyon szenved !

Rövid idővel ezután betogsége annyira 
súlyosbodott, hogy a végsőtől kellett tarta­
nom — és ezt maga is érezte. Egy napon 
aztán, a nélkül, hogy kértem, elmondott 
mindent!

Azóta 3 hosszú év telt el és mégis 
mintha még most is magam előtt látnám a 
megtört, okos sötétkék szemeket, a szenve­
désektől, korán megvénült arezot, melyet az 
aranyfátyolként körülomló fürtök még sá- 
padtabbá tettek ; még mintha hallanám, a 
mint a sápadt vékony ajkak halkan töre­
dezve beszélték el nekem az utolsó val­
lomást :

— »Nein az orvoshoz beszélek, hanem 
a baráthoz. Ön volt az egyedüli férfi, aki 
iránt bizalommal viseltetem, mert éreztem, 
hogy közeledésének rugója nem csupán az 
orvos kötelességszerü udvariassága, hanem 
őszinte rokonszenv és meleg részvét volt. 
Nem tudok meghalni, mig ezt meg nem kö­
szönöm, de nem akarok meghalni, mig tud­
tára nem adom, hogy e nemes érzelmeket 
nem méltatlanra pazarolta.

— Két nehéz könnycseppet törölt le 
selyem pilláiról azután folytatá :

— Nem tudom, milyen rágalmakkal il­
lettek az emberek Ón előtt, nem is akarom 
tudni. De higyje el — és egy haldokló nem 
hazudik, hogy a rágalmakat nem érdemel­
tem meg.

Egy hibám volt csak, hogy nagyon sze­
rettem ! Ez volt az egyedüli bűnöm és ezért 
is irtóztatóan meglakoltam !

Azt talán tudni fogja, hogy e városba
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Budapesti gnbouatöiede.
— Weis* Jőasaef budapesti terménybiioraínyi e*6g j* 

lentése.—

Debreczen, március 29. 
Készáru változatlan

Okt. búza . . . 
Táv. búza . . . 
Táv. rozs . . .
Tavaszi zab . .
Májusi tengeri 1899 
Julius tengeri . .
aug.—szép. tengeri

9.18-20. 
7.70 -72. 
5.70-72 
4.54-55.

Kőbányai sertéspiacz. március 28. Magyar 
sörendü : Öreg nahóz (paronkint 400 kgron 
felüli 96—461/» kr. Közép (páronkint 300—049 

jklg. súlyban) 46%—47 kr. Fiatal nehéz (pá- 
[onkint 320 Kilogrammon felüli súlyban) 49 —
149* kig./i-i Fiatal közég (páronkiut 251—820

Értesítés.
A városi szesz és szeszesitalok 

timérési üzlete Ápril hó 5-étől a 
Széchényi és Simonffy utcza közötti 
halpiacz térre (özv. Simon Györgyné) 
házához lett elhelyezve. A midőn ezt 
az igen tisztelt vevőink szives tudo­
mására hozzuk; egyszersmind kérjük 
továbbra is nagybecsű pártfogásukat.

Teljes tisztelettel
Papp László

üzletvezető.

mint férjétől elvált asszony kerültem . hogy 
mi hozott ide : Későbben megtudja !

Hat évvel ezelőtt mentem férjhez D-va- 
rosban egy dúsgazdag birtokoshoz; még 17 
AVes voltam, mikor szüleim férjhez adtak, 
nem ismertem volna a férjem, de mert szü­
lőim parancsolták, férjhez mentem egy ná- 
i„m 05 évvel idősebb emberhez ! . . . Bár­
kin* igyekeztem : nem tudtam elégedettnek 

Árazni magamat férjem oldalán, de tűrtem 
azért szótlanul soká — hónapokig, évekig, 
mi« végre lehetetlenné vált helyzetem.

” Meaayülöltem azt az embert, a kit 
imádnom kellett volna. Meggyülöltem, mert 
beláttam hogy engem megvásárolt, majd 
utálatossá vált előttem mert szenvedélyei 
v ni tik melyek elvonták mellőlem s csak 
mikor’ az állat ébredt fel benne : Kozele
dett hozzám ! n

Ekkor ismerkedtem meg ugyanott D. ~___ ___ „ vr______
főhadnagygyal a ki most városunkban mint kl<T) 4949 krig. Fiatal könnvü (paronkint 
százados szolgál a honvédségnél. O akkor 250 klgrií, terjedő sulvbi. 43-49 kr. Szerbia? 
két éves házas volt; mint talán ön is tudja, < ^6héz (páronkiut 260 kg. felüli súlyban) .k 
két év előtt érdekházasságot kötött egynala |%—48 kraiczáng.g úyj d.jzgtz-1, 240—2642 
idősebb rut, de gazdag leánynyal. — Elkép- kilogramm _ 8Uifebuárlg/óv99 krájczárigr- 
zelheti, hogy ö sem szerette a nejet. de volt I K.öanyíi (paronkinak ) kiiont gr.-erjedóá sulyz 
lienne annyi becsületérzés, hogy sem n()" Lan) 45—46 krajc4n
.jövel szemben, sem a világ előtt nun mn Budapesti sertés kónzumvásár. A ferencz-
tatta ellenszenve . sze. városi petróleum-rakodónál levő székes fővá-

En azonban tudta p hogy I. 80rltóskonzumváfl> árjegyzése január 31-en
rette azt az asszonyt ! Ln tudtam, műt K- .et 240 drb. Érkezett 1385 drb összes ----- a UJ
gTfPlHvtateielkét' í? ez ÄTzerelme nem leihajtás 1625 darab, elszállittatott budapesti JÓI8ef főherczeg ö C8. és klr. fensége udv.szállitóia
SÄ* Ä? v6oZ„?ZhanSlm a szívé : fe” STíS?Í5 K ------------" ““ “ ”
őszinte, igaz szenvedélyes, mint egy mm 1 8ulyban 44 — 46 krig. 220 — 280 klg. 
latlan lélek első (l^t 'köv) jsufyban 45-47 krig, 320 -380 kg. súlyban 46]

magnagykereskedése.
i főherczeg ö cs. és klr. fensége udv.sz 
BUDAPEST, Károly-körut 9. sz.

Szállít lOO kilónkint
öuiyunu -n’j „ * * — 7 \ , , , ,
—48 krig. Öreg nehéz 46—47 krig. Malaczok 
37—40 krig. A vásár hangulata élénk volt.

Bécsi sertésvásár. A si -marxi központi 
vásárcsarnokban ma megtartott sertósvásáron 
dojelentetf.ek 9387darabot, ebből a vásár ele­
ién felhajtottak: 3696 drb fiatal sertest, ö518

Közgazdaság.
Kiállítás Szegeden

— Felhívás a gazdákhoz. —
— április 4. - .QQ iein:ijLouuK.. uuau u. u u.»-.— ------- -

A jelen évi szeptember hó 3—10 én szeTbarab magyar hízott sertést, összesen 
godén tartandó I. mezőgazdasági országos ki- drbot Változatlan árak.
állítás egyik fontos csoportját a mezőgazda — .......
sági termények és magvak kiállítása képezi.
A kiállítás rendező bizottsága azt tűzte czélul 
hogy a termény-kiállitást a czélnak megtelő 
lőleg tanulságossá tegye, amit csak úgy érhet 
el, ha a gazda közönség támogatását e térén 
sem nélkülözi A gazdák támogatásának meg­
nyerése és biztosítása czéljából úgy intezke 
-dett, hogy a kiállítókra költség no, háruljon, 
a gazdág tehát térdijat a csoportnál nem fi­
zetnek, a rendezési költséget a kiállítási bízott 
ság fedezi. A kiállító gazdának egyéb tenni 
valója nincs, mint hogy a termény mintákat 
beküldeni és a termés eredményeket közli

A rendezőség a legtöbb terményt a jelen 
évi termésből fogja Összegyűjteni a későbben 
érő vagy későbben csépelt magvakat azonban 
már most kell összegyűjteni, minthogy a ki­
állítás szeptember elején lartatik meg. Ilyen 
növény mindenek előtt a tengeri.

A szegedi kiállításon óhajtandó volna a 
hazánkban termelt tengerifélóknek lehetőleg 
teljes gyűjteményét bemutatni. Továbbá ezól ■ 
ha vétetett egy összeállítás rendezése mely 
feltüntetné hogy az egyes megyékben mely 
tengeri féleségek termeltetnek ; ezenkívül tá­
jékoztatni kivánná a rendező bizottság a gazda 
közönséget az iránt, hogy az egyes tengeri 
félék külömböző viszonyok között mily terme 
seket szolgáltatnak. E czóiból lehetőleg szá 
mos gazdaságból kell tengerit beszerezni.

Azon kéréssel fordul a m óvári kir. nő 
vénytermelósi kísérleti állomás vezetősógo a 
gazda közönséghez szíveskedjenek a gazda- 
ságbag termelt tengeri félék mindemkébő.
15—20 drbi teljesen benőtt tengeri csövet ^z 
orsz. m. kir. növénytermelési kísérleti állomás 
czimére, Magyar Ovárra küldeni, mely a ten­
geri minta beérkezése után a termés adatok 
közlése czéljából kérdőivel fog küldöm.

Mivel zabot helyenkint csak aug. ho ve 
gén vagy szeptemberben caépolik, abból is 
már most gyűjt mintákat. Vrra kéri tenat 
tisztelt gazdatársainkat hogy ha esetleg olyan 
zabféleséget termesztőnek melynek egv vagy 
más jótulajdonsága miatt terjesztésre kívána­
tos, szíveskedjenek abból, 3—4 kg ot a tenge­
rivel együtt küldeni.

államilag ólomzárolt

Búza. Tiszavidéki. 100 m n. 80 k. 9.16 
rton, 100 mm. 80 k. 9.10 forinton, 100 mm 
10 k 9 10 forinton, 100 mm. /9.5 k. 9.1U fo­
rinton, 100 mm. 81 k. 8 forint 80 krajezaron 
150 móterinézsa 80 k, 9 forint 15 krajezaron 
030 mm. 79,5 k, 9.15 frton, 100 mm, 78 kig 
15 forinton, 100 mm. 77 k, 6.15 forinton, 9 IQ 
mm 80 k. 9.30 forinton, 150 mm, 80 k. 9.1U 
forintul., 100 mm 79 5 k. 9 forint 20 kral sza­
ron 100 mm, 79 5 k. 9 forint 15 krajozaroc 
vegyes, 400 mm 79 k. 9,12 és fél krajezaron
vegyes, 100 mm 80 b 9,25 forinton vegyes
2500 mm. 78,5 k. 8 90 forinton. 500 mm.
76 5 k. 8,40 fonton, mind három hónapra.

PestvidÓM, 300 mm, 80. k,6 .10 fotinton 
gárcra 1,50 mm, 80 k, 9 formt 10 krön sarca
l(Xf mm, 80 k, 9 20 forinton 100 mm 7931 9.20 Írton, 100 mm. 80 k- 9^0 forinton 
100 mm, 79 k, 9,3 0 forinton, 200 mm 80 
20 8 60 frton sárga, 100 m 77.5 k 8 forint 
k. kron sárga, 100 mm, 79.5 k,9 formt U 
krou Sárga, 200 mm. 81.5 k, 9.25 forinton 
200 mm, 80 k. 9,25 forinton, 100 mm. 79 k 
8,85 forinton vegyes 100 mm. 79,5 k. 8,90 
forinton 300 mm. 77,5 k, 8J0 forinton 100 
mm 77 k. 8,90 forinton, 100 mm. 78 k 9,— 
forinton sárga, 200 mm, 78 k. 8 80 forinton. 
100 mm 78 5 k, 8,70 forinton 300 mm, 77 k,
890 forinton, 100 inra, 79 k- 8,90 forinton 
onn mm 787 k, 8,90 forinton, 100 mm, 78 k 
890 forinton 100 mm, 86,8 k. 8,90 forintos 
mind;, három hónapra. . , C)n

Bácskai. 100 mm. 76 k. 10 forint 20 
krajezaron, 100 mm. 72 k, 9 forint 55 kron
mind három hónapra.

Bánsá d. 100 mm, 79 k. 9,10 forintot 
m .8 m 77 k. 8,60 frton vegyes, 200 min, ül 
k74060 forintos vegyes, mind három hónapra 
Tengeri az egyedüli szilárd ezikk. A hideg 
időjárás folytan jobb az érdeklődés e hybene 
460 frtot, budapesti parüasra 4.4o-4.58 Írtig 
fizetnek. Nagybecskereken 200 mm.-ert 4—frtoi 
fi/Attek prompt szállításra.

Szerbiai, 2000 mm. 78 k, 7,25 forintos 
három hónapra.

60 forinttól
kezdve:

államilag ólomzárolt

stet
50 forinttól

kezdve :

takarmány - r ép a- magot
eredeti

Oberndorti
eredeti

eredeti
olajbogyó

alakú

40 forintjával,
hazai

Oberndoríi
gróf Károlyi Alajos termése

37 forintjával,
takarmány - ezukorrépa

27 írtjával.
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az ezerencse
Hajduvármegye alispánjától

3508 sz.
"1899.

Hirdetmény.
A debreczen-békési törvényhatósági 

közúton Szovát község alatt újon építendő 
hid helyreállítását 1258 irt 09 kr. összeg 
erejéig engedélyeztem.

A fentemlitett munkálat foganatosítá­
sának biztosítása czéljából az 1899. aprij 
lis 18-ik napjának d. e. 10 órájára hiva­
talos helyiségemben tartandó zárt ajánlati 
versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhívom, 
hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó, az engedélyezett 
költség után számítandó, s a részletes feh 
tételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel el­
látott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 
9 órájáig hozzám anyival inkább igyekez 
zenek beadni, mivel a későbben érkezet­
tek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonat­
kozó műszaki művelet, és részletes felté­
telek, a m. kir. államépitészeti hivatalnál 
(Kossuth utcza 39 sz.) a rendes hivatalos 
órákban naponkint megtekinthetők.

Kelt Debreczenben 1899. márcz. 25.

Ilásó Gyula,
kir. tanácsos, alispán.

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték I. oszt. sors 
jegyei már kiadattak és mi az tdőközben előjegyzett megrendelések eszkozle- 
sét^megkczdiük. A nagymérvű szerencse eredményeinek köszönhetjük, hogy 
hozzánk olv duízv számbíin érkeznek OQüfírer.dőlések. .. .1,1

Miután Fortuna már előzetesen is kedveskedett "ekll^kn; ™°,8t QrJwv]n8v®* 
remsénk volt, amennyiben a mottt.m 3 és 4 osztálynál a bü.LOü es 90.U10 ko­
ronás főnyereményeket mi fizettük ki vevőinknek. Néni is egeszen 1/„ ev alatt 
nálunk köiülbelül egy és egy fél millió koronát nyertek. vftjni,nxi he] én

Szigorúan reális és pontos kiszolgálásunknál lógva vevőinknél bel- és
külföldön a legnagyobb bizalmat nyertük el. ... ., .,

Ennélfogva kérjük, hogy újonnan belépő vevőink is ajándékozzanak 
meg bizalmukkal és kíséreljék meg szerencséjük megallapitasat egy sorsjegy­
nek minél előbbi megrendelése által. ..

Tanácsos a megrendelést minél előbb beküldeni hozzánk, mert így előre 
láthatólág abban a helyzetben leszünk, hogy a rendelést azonnal eszközöljük, 
ha a megbízást f. ó. április hó 9-ig kézhez kapjuk. , .

A negyedik magyar királyi szabadalmazott osztalysorsjatek tervenek be­
osztása ugyanaz, mint a harmadiknál volt és a 6. osztályban húzás alá kerülő 
nyeremények sorozatát alant közöljük. . , ,

n betétek is ugyanazok ma'adtak és az I. osztály sorsjegyeinek ara a 
következő : % eredeti sorsjegy 6 írt, ‘/» eredeti sorsjegy 3 írt, eredeti sors­
jegy 1 frt 50. V, eredeti sorsjegy frt —.75. , u-u---w

A befizetések postautalványon küldhetők, vagy mi utánvéttel küldjük a
sorsiegveketA magyar király szabad, osztalysorsjáték 50.000 nyereménye a követ 
kezö. A hivatalos tervezet 9 §. értelmében szerencsés esetben 1,000.000 ko. 
róna. A főnyeremények : különösen 1 jutalom 600,000 kor., 1 főnyeremény 
400.000 korona. 1 nyeremény 200 000 korona, 2 nyeremény á 100,000 kor 
200 000, 1 nyeremény á 90.Ó00 kor., 1 nyeremény á 80.000 korona, 1 nyere­
mény a 70 0Ó0 korona, 2 nyeremény á 60000 korona — 120 000, 1 nyere­
mény á 40.000 kor., 5 nyeremónv á 30,000 korona 150,000, 1 nyeremény á
25 000 korona, 7 nyeremény á 20 000 kor. 140,000, 3 nyeremény »15 000 
kor. 45,000, 31 nyeremény á 10 000 kor. 310.000, 67 nyeremény a 5.000 kor. 
335.000, 3 nyeremény á 3,000 kor. 9,000. 432 nyeremény á 2000 korona 
864.000 763 nyeremény á 1000 kor. 763 000, 1238 nyeremény á 500 korona, 
619 000. 90 nyeremény á 300 korona. 27 000, 31700 nyeremény á 200 korona 
6,340.000, 39Ö0 nyeremény á 170 kor 663,000, 4900 nyeremény á 130 kor. 
637,000, 50 nyeremény á 100 kor, 6.0C0, 3900 nyeremény á 80 korona 312 000 
2900 ny eremény á 40 korona 116,000, 50.000 nyeremény és jutalom 13,160 000 
korona értékben, melyek hat osztályban sorsolhatnak ki és készpénzben lesznek 
fizetve, csakhogy szerencse kell az embernek!

TÖRÖK A. és TÁRSA
NEMZETKÖZI SORS JEGYIRODA 

A M. KIR. SZABAD. OSZTÁLYSORSJÁTÉK FŐELÁRUSITÓJA 
Budapest, Váczi-körut 4/A.
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Vau szerencsénk a n. é közönségnek becses tudomására hozni, hogy a helybeli piaczon a 
Kereskedelmi Akadémia épülete alatt (Egyháztér 8. sz.) a déli sarok boltban 1899. márcz ins 30-tól 
kezdve saját üzletet nyitunk, melyben

PH" Osilléur-IlsiáillItáLSt
rendeztünk be a legnagyobb választékú yáz és villám csillárokból, melynek megtekintésére a n. é. kö­
zönséget tisztelettel meghívjuk.
..... . . Ugyan e helyiségben nagy raktárt rendeztünk be a legmodernebb gáz üzemi! világítási, 
fűtési es főzési eszközökből, melyek u. m. csiiláridkatrészek, falkarok, égők, cztlinderek, s különféle 
uvegharangok, tányérok és tulipántok, gázos-kályhák, gazos-konyhák, forrslók, gázos-vasalók, aczél- 
csövok stb. stb — nsgyválasztékban s a lehető legrjutány osalbTb áron kaphatók.

Ugyan e helyiségben kaphatók a Debreczenben csakis általunk elárusítható

Valódi AUER-féle szabadalmazott gázizzó testek.
C. jelű valódi szabadalmazott gazizzótest darabja 60 kr.
?s. jelű valódi szabadalmazott gazizzótest darabja 50 kr.

z -• „„„ 'udatjuk a t. ez. közönséggel, hogy ezen üzlethelyiségünkben reggeli 8-tól, esti 9
. L • , mm kasok allanak a t. ez. gázfogyasztók rendelkezésére, kik a telefon utján, ,e6y sró- 
- ' hpn 11,1 óY„6D16 « ^ v6^^ z V’1 -8“°^^ vezeték igazitás, égőtisztitás, gázizzó lestek házhoz vitele

• ■ - ’ ? es e bárnasa, fütő, világi’6 és főző készülékek tisztilása, kezelésükre vonalközt
bln LJh kh!nb', Y ® napnak, bármojy órájában Ingyen kötelesek végezni. Éjjel a Var-utczsi 
latoknak mpvrYnri'v ”k fZenlU 18 5ra% Gazberendezések és a fentebb nem említett egyéb munV.á- 
készsóggol és dijtafanul közvetit.8 '^gaiéséghoz intézendő, melyet azonban az üzleti szeme yzet

Tisztelettel

a Debreczeni Légszeszgyár Igazgatósága,

O
P>
ES9
N
P

N
O-05
rt»
05

CfQ

N
CS3
P

— Telefon szám 90.
Dcbreczen, 1899- Nyomatott Kutas! Imre kö- és könyvnyomdájában.
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